

# 国有企业职工思想政治教育工作的分析

白茹

陕西省烟草公司延安市公司

DOI:10.32629/ej.v2i6.323

**[摘要]** 随着我国经济的快速发展,人才已经成为企业发展的一个重要因素,而国有企业的发展也面临着新的挑战,所以想要促进国有企业更快的发展就需要对企业员工加以重视,加强企业员工的思想政治教育工作,提高企业员工的工作积极性,让企业上下形成相同的理念,达成一致的思想认识,从而能够在现代残酷的市场竞争环境下,让企业依然快速健壮的发展。

**[关键词]** 国有企业职工; 思想政治教育工作; 分析

## 1 思想政治教育工作对国有企业改革和发展的意义

思想政治教育工作能够为国有企业改革提供指向标。在市场经济发展模式下,节能减排、降低能耗成为社会的共识,也是国家、政府对各个企业的基本要求,是降低环保压力、改善自然环境的有效手段。如果一些国有企业想要在这样的要求下寻求发展,就必须进行转型,由传统的高能耗、高污染的经营模型向低能耗、低污染、无污染的发展模式过渡,实现经济发展模式的转型。这就要求国有企业负责人能够让企业经营模式与时俱进,让经营理念符合市场经济的要求,及时走出传统思维定式,不要受到过去那些条条框框的影响,大胆地创新发展,寻求新的发展出路。而思想政治教育工作的作用之一就是实现这样的一种功能,引导企业负责人和企业员工走出传统经济模式的误区,并且对企业改革发展的必要性进行全面而系统的认识,依托市场经济的理念消除认识上的误区,打消发展思想上的疑虑,不断推动形成与经济发展新常态相统一的企业经营改革发展理念。与此同时,也能够帮助企业员工尽早熟悉当前的市场形式,让他们产生危机感,居安思危,培养他们的学习意识,使其善于利用每个学习的机会提升自我,为构建一支符合经济市场和企业健康发展需要的高素质员工队伍。

## 2 加强国有企业职工思想政治教育的对策

### 2.1 秉承以人为本的教育原则

国有企业在开展思想政治教育工作时,应该根据企业员工的不同特点,比如年龄、学历、经历、性别等内容,采取不同的教育方法,始终秉承以人为本的教育原则,这样才能让企业员工正确地看待思想政治教育工作,不是把它看成是一种工作负担,而是一个难得地提升自我的机会。而且这种教育方式还可以让企业员工“卸下伪装”,主动消除心理防御和顾虑,从而让思想政治教育负责人获得他们内心思想的真实想法,为优化企业运营结构奠定基础,同时促进企业员工身心健康发展。

### 2.2 学会换位思考

企业员工与经营管理者处于不同的位置,所以即使对待同样一个问题,由于他们的立场不同,对问题的看法也可能不同。所以,在进行思想政治教育过程中,要逐步引导他们学会换位思考,用换位思考的方式互相体谅,不能为了追求自己的个人利益而忽视大家的利益、企业的利益,要有“牺牲小我、成就大我”的思想觉悟。为了能够让思想政治教育工作取得理想的效果,在开展实际工作中不要急于求成,也不能应付了事,要用平易近人的态度与企业员工进行沟通,了解他们最真实的想法,主动帮助员工解决生活、工作上的困难,拉近与员工之间的距离,让员工感受到企业对他们的关怀,从而让员工对企业产生归属感,发挥出思想政治教育的作用。

### 2.3 加强教育建设队伍

打铁还需自身硬,自己没有足够的专业知识,难以做好别人的教育工作,所以要对企业的思想政治教育工作团队进行整合,在这方面要结合现代时代的发展形势,让从事思想政治教育工作人员能够紧跟时代变化,并能够消除与企业员工思想认识上的代沟,提高教育人员的综合素质,加强工作人员的思想认识,提高工作人员的专业水平,从而促进教育队伍的战斗力的提升,促进企业员工思想政治教育工作切实有效的开展。另外可以通过外部招聘的方式聘请相关专业人员,为公司带来新的血液,弥补公司在这方面的不足,从而建立专业规范的团队,促进企业员工教育工作的开展,实现企业的进一步发展。

### 2.4 完善和丰富教育内容

丰富思想政治教育内容首先是要将理论与实践进行结合,不能只是虚讲大道理,要与企业工作内容相结合,在教育的时候结合实际工作案例,能够吸引员工的兴趣,发挥企业员工的主观能动性,从而促进教育工作的有效开展。另外是可以将教学内容与时事政事相结合,在教育的时候将员工感兴趣的内容结合起来,还可以针对这些情况做具体分析,从多方面进行考虑探析,对思想教育内容进行更深次的挖掘开发,从而丰富思想教育内容。

### 2.5 多种教育方法同时运用

一是要改变忽视员工为主体的情况,以员工为中心开展教育工作,二是对员工进行教育的时候要注重差异化,根据不同年龄层次,不同心理特征的人进行一对一的开展教育,切实做好员工的思想问题,进行对症下药,提高工作效率。三是随着我国信息产业的快速发展,可以利用的工具也渐渐丰富,所以在进行教育的时候,可以用现代化信息工具作为辅助,而不是仅仅依靠传统的教学工具,改变教育手段单一而枯燥的情况。

## 3 结语

思想政治教育工作的顺利开展,有利于国有企业健康、可持续发展。因此,国有企业必须重视思想政治教育工作,采取有效措施,保证思想政治教育能够在企业发展过程中表现出顽强的生命力。

### [参考文献]

- [1]黄能,陈赞.新形势下加强企业员工思想政治工作的路径探讨[J].现代企业文化,2018(6):203.
- [2]李开辉.浅析国有企业思想政治教育工作现状及对策[J].教育教学论坛,2019(26):50-51.
- [3]万存开.新常态下国有企业思想政治工作现状及对策[J].安阳师范学院学报,2016(04):10-12.